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Uma visao geral da glicolise
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Funcgbes da glicolise:

Gerar ATP rapidamente
Gerar intermediarios para sintese
Regenerar NADH
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Anaerobic Aerobic oxidation Anaerobic . . .
homolactc: ' _ slcoholic A glicolise primeiro forma produtos
| fosforilado, aumenta a sua energia, e
o 2NADH |, — 60 i depois usa esta energia para produzir
oudatve C ATP e NADH
2NAD+/ phosphorylation TRAE
2NAD+<4 r

2Lactate 6CO, + 6H,0 2C0, + 2Ethanol



Glicolise acontece
primariamente no citosol

Glucose

CYTOSOL

Pyruvate

No O, present
Fermentation

O, present
Cellular respiration

MITOCHONDRION

Acetyl CoA

« Aglicose entra nas células
via difusao facilitada ou pelo
transporte ativo

* Logo, a entrada e saida de

glicose depende da
diferenca de concentracao
de glicose dentro e fora da
célula



Podemos dividir a glicolise em
4 etapas
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Podemos dividir a glicolise em
4 etapas

2ATP
2 ADP

?
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lll — Fosforilacdo das trioses
Incorporacao de fésforo inorganico
Formacao de H+ e e-

IV - Formacao de ATP e piruvato
Formacao de 4 ATP



| — reacao 1: fosforilacao da

glicose
CH,OH
H O_ H
H
OH H + ATP
HO OH
Ho eH « A fosforilagdo da glicose ¢é feita pela
L hexoquinase a partir de 1 ATP
/ hexokinase  G6P nao cruza a membrana, logo, esta
Mg** € uma estratégia para se manter a
CH,0P0F glicose_d_entro da célula |
” 8. n * A G6P inibe a atuagao da hexoquinase
H . « E irreversivel -> primeiro ponto de
HO OH H oH + ADP + H regulagéo
H OH

B A Saldo: -1 Glicose, -1 ATP, + 1 G6P



Quinases precisam de Mg4*
COomo grupo prostetico
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| — reacao 1: hexoquinase x
glicoquinase

1.0} :

- ( Hexokinase |
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U . . .

= » Glicoquinase tem Km 100x maior

g que a hexoquinase e nao ¢ inibida

N | pela G6P

o :"‘I’“"I'(']ase ';-’ - Figado atua como armazém de
UCoKinase .

£ L carboidratos

. « O que acontece em glicemia baixa?
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| — reacao 2: isomerizacao da

glicose

H OH

Glucose-6-phosphate (G6P)
y

phosphoglucose
isomerase (PGI)

4

-2 6
0,POCH, 1

0. CH,OH
5KGH HO 12
H " OH

HO H
Fructose-6-phosphate (F6P)

A GG6P € convertida em
frutose 6-fosfato pela
fosfoglicoisomerase

Saldo: -1 Glicose, -1 ATP, + 1 F6P



| — reacao 3: fosforilacao da F6P

6
-2
O;POCH, o 1 CH,OH
sK H HO 2 + ATP
H ) { OH
HO H
Fructose-6-phosphate
(F6P) . .
» Fosfofrutoquinase 1 adiciona um
phosphofructokinase (PFK) segundo grupo fosfato a F6P
2+ , ’
Mg A molécula esta marcada para
, 5 degradacao
OsPOCHz o 'cH,0P0r « E um passo irreversivel -> 2°
sK 1 Ho Otz + ADP + H* ponto de regulagao
H ) , OH
HO H

Fructose-1,6-bisphosphate
(FEF) Saldo: -1 Glicose, -2 ATP, + F1,6P



reacao 3. a alosteria da

fosfofrutoquinase 1

Phosphofructokinase activity

No inhibitors (low [ATP])
\
\1 mM ATP
+0.1TmM AMP
1mM ATP
] | |
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[Fructose-6-phosphate] mM

« Fosfofrutoquinase 1 € uma
enzima nao-Michaeliana
alostérica

« A atividade da
Fosfofrutoquinase 1 é
regulada pelos niveis de ATP,
citrato e AMP, ADP e F2,6P



Il — reacao 4: quebra da F1,6P

Dihydroxyacetone
phosphate (DHAP)
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3
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I 3 : +
He ¢ — o N
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CH,0P03 H— ? ; OH
2_
Fructose- C3H20P03
1 ,6-b|s(|l::IBmg)sphate Glyceraldehyde-
3-phosphate
(GAP)
OH O
/
R R3 Aldol
< R2

* A aldolase quebra a frutose 1,6
bisfosfato (F1,6P), gerando duas
moleculas de C3: diidroxiacetona
fosfato (DHP) e gliceraldeido 3-
fosfato (GAP)

 Aquebra da F1,6P ¢ feita em uma
reacao retro-aldol

Saldo: -1 Glicose, -2 ATP , + 1 DHP, +1 GAP



Il — reacao 4: quebra da F1,6P

N 1
C1 H—(’i}—OH
H—C—OH C=
SO Gtitaly itein |  Se a aldolase atuasse em uma
HO—C—H }1{9_—_0_—}{_ _ glicose, a quebra geraria uma
H—C—OH S~ H—C—OH molécula de C2 e uma de C4
L i * As moléculas de C3 podem ser
H—C—OH H—C—OH degradadas por uma so via
CH,OH CH,OH
D-Glucose, D-Fructose, OH O
an aldohexose a ketohexose ’
R1 ; R3 Aldol
< R2




Il — reacao 5: isomerizacao de
trioses

H

H o) I

N _Z

1C H —1C — OH
H —2(|: — OH 2Cl =0
3<':H20Po§_ 3'CH20,,0§_ . DH.P e GAP sao isc“)mero§ que ppdem
Glycaraldeliyde- T se interconverter pela agao da triose
3-phosphate \ / phosphate fosfato isomerase
S e e « O equilibrio tende para DHP, porém
\ﬁ g G3P é constantemente metabolizado
C — OH « A partir de agora, todas as reacoes
LHzoPog‘ acontecem 2x para se metabolizar
 pediol uma glicose

intermediate

Piruvato Saldo: -1 Glicose, -2 ATP , +2 GAP



RESUMO DAAULA

A glicdlise usa 2 ATP no inicio para
gerar 4 ATP + 2 NADH no fim

A glicdlise acontece no citosol

Na primeira parte da glicose, os ATP
sao utilizados e duas trioses sao
produzidas




